

# 陷到石头缝里的烟头抠出来 压进泥巴里的编织袋拽出来

## 我市开展爱国卫生环境提升集中行动

1月30日上午,市爱卫办、市文明办组织开展“周末清洁日”活动,拉开了为期一周的迎新春爱国卫生环境提升集中行动的序幕。全市1万余名党员干部、社区群众和志愿者来到社区(小区)、公园场站、乡镇(村),参加环境清扫、卫生死角清理、公共设施清洁活动,以实际行动深入推进爱国卫生运动,着力营造整洁、卫生、文明、有序的节日气氛,用千千万万个卫生健康“小环境”,筑牢常态化疫情防控“大防线”。

记者跟随海曙区组、江北区组,进小区,爬楼道,入菜场,进公园,记录了近百名志愿者捡拾垃圾、清理卫生死角的场景。



志愿者在清洁公交车候车亭。

### 留甬过年家庭齐参与 年味十足

当天上午9点左右,江北区庄桥街道河东社区活动室里,年味十足。20余户留甬过年的外来务工人员家庭正在参加街道爱卫办和社区联合组织的“干干净净迎新春 健康文明过大年”活动。

现场,大屏幕里正在播放预防新冠肺炎的健康科普视频,家长带着孩子正在参加猜灯谜活动,还有一位老师带领着孩子挥毫泼墨写福字、春联。

庄桥街道工作人员陈西剑说:“大家小家都要扫,这些写好的春联和福字将由孩子们带回去,装扮自己的家,让他们在宁波也能过个年味十足的春节。”

随后,孩子们跟随河东社区红格子志愿服务队的队员,沿着庄桥河一路前行,前往思源公园开展沿河清扫活动。一路上,他们沿街清理垃圾,就连路边供行人休息的座椅也被他们喷上消毒液擦拭得干干净净。

33岁的赵连芹老家在安徽,当天她带着大女儿和小儿子参加活动。“我来宁波13年,这是第一次在宁波过年。”赵连芹说,“虽然很想念家里的老人,毕竟一年没见了。但疫情防控工作这么紧张,我们就不给大家添乱了。”

她的女儿顾婉婷今年上五年级,小姑娘对于第一次在宁波过年十分期待。“过年的时候,我要把今天猜灯谜得到的福字和写好的春联贴在门上。”

当天的活动对于资深志愿者曹国珍阿姨来说,太普通平常。十几年来,她和其他志愿者一直为打造干净卫生的河东社区而努力。

平时,他们每个月就会组织一场这样的爱国卫生清洁活动。尤其是在去年疫情最吃紧的时候,他们两人一组每天挨家挨户消毒。“能和留甬过年的外来务工人员家庭一起参加今天的活动更加有意义,希望我们的河东、我们的宁波每一天都这么干净整洁。”曹国珍说。

记者 陆麒雯 程鑫 文/摄

### 陷到石头缝里的烟头,抠出来

上午9点不到,数十名党员干部、社区群众和志愿者身着红马甲来到海曙公园。志愿者戴着手套,拿着钳子和塑料袋,沿海曙公园及路边的绿化带,向高塘菜场方向出发,沿途清理垃圾。

沿途道路干净整洁,但“藏”在绿化带里的烟头、小塑料瓶等垃圾也不少,行道树坑碎石里也散落着一些烟蒂等垃圾。志愿者们或

弯腰,或蹲着,把铁钳伸进绿化带,耐心地把塑料袋等垃圾清理出来。散落在绿化带里的尼龙袋等垃圾,因时间较久,压在泥土里,钳子夹不出来,志愿者索性把手伸进去,将其清理干净。

在望京人文小区,居民楼下的道路是圆形的水泥预制块铺成的,水泥块之间有圆形孔穴。远远看去,比较清爽,但走近仔细一看,孔穴里残存着烟头、小塑料

块等垃圾,有的已深陷在石头缝里。志愿者弓着腰,耐心地把一个个烟头抠出来。

志愿者深入小区清理垃圾,对居民也有触动。有居民表示,相比于以前,大家的卫生意识明显增强了,但公共场所的环境卫生意识还有待加强。像小区绿化带等公共场所的垃圾,都是部分居民图方便随手扔的,这个不好的习惯一定要改掉。

### 发现环境卫生瑕疵,现场处置

志愿者在清理垃圾的同时,将现场发现的环境卫生问题向相关责任人员反映,并得到了立即处理。

高塘菜场周边店面较多,记者现场看到,几乎所有的店面前都打扫得蛮干净,只有一家炒货和大饼油条店前,有散落的瓜壳、塑料袋等垃圾。店主称,上午顾客多,比较忙,他们还没来得及打扫。一番劝导后,店主马上拿起扫帚,当场清理。店主表示,会严格遵守门前三包等规

定,保持店面区域的整洁和卫生。

在新高路上,志愿者发现了几辆停放在人行道上的三轮车,都很破旧,有的车上已积满了灰尘,里面有塑料瓶、塑料袋等垃圾。经了解,这几辆三轮车无法正常使用,都是车主放在路边用来占停车位的。经现场处理,车主过来把三轮车推走了。

在高塘菜场水产区域,志愿者发现地上的积水没得到及时清理,还有烟头等

垃圾。菜场管理人员得知后,立即派人进行了清理。菜场方面保证,以后有了垃圾会及时清理,还将加大菜场里的禁烟力度。

当天参与志愿活动的海曙区文明办相关负责人表示,通过连续多年的文明城市创建,宁波公共场所的环境卫生状况有了很大的提升,比以前干净多了,但还有细节需要改善,特别是在创建文明城市典范城市的当下,更要从这些细节入手。